

Литература

1. Валуйки - форпост Отечества. – Белгород, 1999.
2. Историческая справка № 314/ 2017 / МКУК «Валуйский историко-художественный музей».
3. Кистенева О.А., Кистенев В.В., Ухватова Е.А. Деятельность санитарной инспекции труда на промышленных предприятиях РСФСР в годы нэпа (по материалам Курской губернии) // Genesis: исторические исследования. – 2018. – № 1. – С.112-118.
4. Путина О.В. Вы свято чтите клятву Гиппократу. Валуйская звезда от 2 апреля 2002 г.
5. Рындина С.И. День медицинского работника. Валуйская звезда от 13 апреля 2002 г.
6. Становление и развитие здравоохранения и медицинского образования в Центральном Черноземье. Елец, 2004. – С. 55-57.

Крафт В.А.

К ЮБИЛЕЮ ПРОФЕССОРА Б.А. СПАСЕННИКОВА

НИИ ФСИН России

Kraft B.A.

FOR THE ANNIVERSARY OF PROFESSOR BORIS A. SPASENNIKOV

Research Institute of the Federal Penitentiary Service

Резюме. Статья посвящена юбилею ведущего научного сотрудника Национального НИИ общественного здоровья им. Н.А. Семашко, доктора медицинских наук, доктора юридических наук, профессора Спасенникова Бориса Аристарховича. Б.А. Спасенников успешно сочетал трудовую деятельность организатора здравоохранения и врача-невролога, ученого и практикующего врача. В его исследованиях разработаны концептуально-теоретические основы совершенствования правового регулирования принудительного психиатрического лечения, что позволяет, усиливая социально-правовой контроль над преступностью и общественно опасными деяниями, оказывать этим большим квалифицированную медицинскую помощь. Это дает возможность обеспечить реализацию законодательства в соответствии с современными требованиями развития общества. Решен ряд фундаментальных проблем науки и

практики, заложены концептуальные основы оптимизации применения принудительных мер медицинского характера. Значимость исследований ученого проявляется в возможности использования результатов для корректировки приоритетов правовой политики, реформы отдельных институтов и норм законодательства.

Ключевые слова: медицинское право, история науки (медицинские науки), невменяемость, принудительные меры медицинского характера, научная деятельность.

Abstract. The article is devoted for the anniversary of the Leading Researcher of the Semashko National Research Institute for Public Health, Doctor of Medical Sciences, Doctor of Law Sciences, Professor Boris A. Spassennikov. B.A. Spasennikov successfully combined the labor activity of the health organizer and a neurologist, a scientist and a practicing doctor. In his research, the theoretical basis for improving the legal regulation of compulsory psychiatric treatment. This allows you to combine legal control over crime and provide mentally ill with qualified medical care. This allows us to ensure the implementation of legislation in accordance with modern requirements for the development of society. A number of fundamental problems of science and practice have been solved. Conceptual bases of optimization of application of compulsory measures of medical character are put. The importance of research scientist is manifested in the possibility of using the results to change legal policy, the reform of individual institutions and norms of legislation.

Keywords: medical law, history of science (medical sciences), insanity, compulsory medical measures, scientific activities.

В январе 2018 года отметил 60-летний юбилей Борис Аристархович Спасенников, который с 2015 года работает в качестве ведущего научного сотрудника Национального НИИ общественного здоровья им. Н.А. Семашко.

Борис Аристархович в 1981 году закончил лечебный факультет Архангельского государственного медицинского института, доктор медицинских наук (РНИМУ им. Н.И. Пирогова, 1996), доктор юридических наук (МГЮУ им. О.Е. Кутафина, 2004), профессор.

На протяжении своей трудовой деятельности он успешно сочетал с практическую работу в качестве организатора здравоохранения, лечебную деятельность врача-невролога. При этом успешно занимался научно-исследовательской деятельностью.

В его исследованиях разработаны концептуально-теоретические основы совершенствования правового регулирования принудительных мер медицинского характера, что позволяет, усиливая социально-правовой контроль над преступностью и

общественно опасными деяниями, осуществлять этот процесс в строгих рамках законности и свести к необходимому минимуму неизбежные ограничения прав и свобод лиц с психическими расстройствами [2-3, 21].

Автором показано, что создание целостной межотраслевой концепции принудительных мер медицинского характера имеет фундаментальное значение в реализации принципов законности, справедливости и гуманизма. Без ее разработки сложно обеспечить реализацию уголовного законодательства в соответствии с современными требованиями развития общества, его основными ценностями. Решен ряд фундаментальных проблем науки и практики, заложены концептуальные основы оптимизации применения принудительных мер медицинского характера. Значимость его исследований проявляется и в возможности использования результатов для корректировки приоритетов правовой политики, реформы отдельных институтов и норм уголовного законодательства. Концептуальные положения работ Б.А. Спасенникова находят последовательное выражение в комментировании отечественного законодательства и рекомендациях по его применению.

Ученый уделяет внимание различным вопросам медицинского права [1, 13-14, 31-32].

Он указывает на недопустимость разрешения вопроса о «невменяемости» лица судебными психиатрами, считая, что решение этого вопроса является прерогативой суда. Конкретизируя основания для применения принудительных мер медицинского характера, которые, по мнению ученого, расплывчато сформулированы в УК РФ, он заостряет внимание на том, что психическое расстройство должно оказывать влияние на поведение человека при совершении им общественно опасного деяния. Острой критике Б.А. Спасенников подвергает тенденцию признания невменяемыми лиц, имеющих психические заболевания, независимо от оценки влияния этих заболеваний на поведение в момент совершения деяния [4-5, 11, 28].

Кроме того, ученый глубоко анализирует проблему «опасности психически больных лиц для общества», связанную с продолжительностью применения принудительных мер медицинского характера. Б.А. Спасенников – сторонник пожизненного принудительного амбулаторного наблюдения и лечения лиц, совершивших общественно опасные деяния, страдающих хроническим психическим расстройством или слабоумием [10, 12, 15].

Указывает на то, что ч. 4. ст. 97 УК РФ, по существу выпадает из «принудительных мер медицинского характера» и предлагает новый правовой механизм предупреждения общественно опасных

деяний лицами, «не представляющими опасности по своему психическому состоянию» [7-9, 16]. Проанализировав, с точки зрения медицины и права, цели принудительных мер медицинского характера, ученый предложил уточняющие формулировки статей 98-102 УК РФ.

Борис Аристархович – сторонник введения в Уголовный кодекс РФ понятия «состояния вменяемости», предлагает его определить, как «способность к осознанно-волевому поведению во время совершения преступления». Ученый предлагает исключить из ст. 21 УК РФ «иное болезненное состояние психики», заменив его «иным психическим расстройством» [6, 17, 19]. Он считает некорректным использование словосочетаний «ограниченная вменяемость» и «возрастная невменяемость», критикует предложение о включении психических расстройств в перечень обстоятельств, смягчающих наказание.

Б.А. Спасенников предлагает определение состояния опьянения как «психического расстройства в результате введения в организм человека веществ, оказывающих психотропное, нейротоксическое воздействие на головной мозг».

Рассматривает различные аспекты освобождения от наказания лиц, у которых после совершения преступления наступило психическое расстройство, лишаящее его возможности осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия) либо руководить ими. Полагает, что подобное освобождение – «право», но не «обязанность» суда.

Борис Аристархович высказывает сомнения о целесообразности статей 107, 113 УК РФ, в которых совершение преступлений в состоянии аффекта рассматривается как обстоятельство, являющееся основанием для назначения более мягкого наказания.

В своих трудах Б.А. Спасенников также высказывает предложение о снижении возраста лиц, подлежащих уголовной ответственности, до двенадцати лет [20, 22-24].

Значительная часть трудов Б.А. Спасенникова посвящена проблемам особенностям личности преступника [18, 25-27, 29-30].

Выводы в публикациях автора основываются на глубоком ретроспективном историческом анализе отечественного и зарубежного законодательства, специальных исследованиях широкого спектра эмпирических данных, обширном перечне литературных источников.

В трудах Б.А. Спасенникова заложена основа нового системного многоаспектного научного направления – правовой теории защиты конституционных благ от общественно опасных посягательств

со стороны лиц, страдающих психическими расстройствами, а также защиты прав и законных интересов этих лиц.

Литература

1. Пертли Л.Ф., Спасенников Б.А. Возникновение и развитие медицинской помощи в отечественной пенитенциарной системе (1775-1905) // Медицинское право. 2016. № 2. С. 19-24.
2. Спасенников Б.А. Клинико-криминологический анализ неврастении у осужденных // Всероссийский криминологический журнал. 2014. № 4. С. 31-37.
3. Спасенников Б.А. Клинико-криминологический анализ расстройств личности у осужденных // Всероссийский криминологический журнал. 2014. № 2. С. 33-40.
4. Спасенников Б.А. Лечебно-диагностическая тактика при расстройствах личности в практике пенитенциарной медицины // Российский медицинский журнал. 2015. Т. 21. № 6. С. 33-36.
5. Спасенников Б.А. О значении неврастении в преступном поведении // Трудный пациент. 2015. Т. 13. № 3. С. 41-45.
6. Спасенников Б.А. О признаках симуляции психических расстройств подследственными // Вестник института: преступление, наказание, исправление. 2017. № 3 (39). С. 65-68.
7. Спасенников Б.А. Принудительное психиатрическое лечение социопатических расстройств // Медицинское право. 2016. № 4. С. 46-50.
8. Спасенников Б.А. Принудительное психиатрическое лечение социопатических расстройств, соединенное с исполнением наказания // Вестник Кузбасского института. 2015. № 3 (24). С. 115-120.
9. Спасенников Б.А. Проблемы законности продления, изменения и прекращения применения принудительных мер медицинского характера // Вестник Академии Генеральной прокуратуры Российской Федерации. 2015. Т. 49. № 5. С. 15-19.
10. Спасенников Б.А. Расстройства личности у осужденных в уголовно-исполнительной практике // Вестник Кузбасского института. 2015. № 1 (22). С. 25-32.
11. Спасенников Б.А. Уголовно-правовое значение психических расстройств // Медицинское право. 2015. № 2. С. 49-55.
12. Спасенников Б.А., Вилкова А.В. Расстройства личности у осужденных в пенитенциарной практике // Вестник института: преступление, наказание, исправление. 2015. № 1 (29). С. 49-54.
13. Спасенников Б.А., Воробей С.В., Черкасов С.Н. Охрана материнства и детства в уголовно-исполнительной системе России //

Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины. 2016. Т. 24. № 3. С. 141-144.

14. Спасенников Б.А., Дюкова Г.М. Медико-юридическое значение синдрома Мюнхгаузена // Медицинское право. 2017. № 3. С. 39-43.

15. Спасенников Б.А., Пертли Л.Ф. Развитие медицинской помощи в тюремной системе России (конец XVIII - начало XX века) // Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины. 2016. Т. 24. № 4. С. 252-256.

16. Спасенников Б.А., Пономарев С.Б. К вопросу о медико-правовом сопровождении ресоциализации лиц с нарушенным нервно-психическим здоровьем, отбывающих наказание в виде лишения свободы // Вестник Удмуртского университета. Серия Экономика и право. 2015. Т. 25. № 5. С. 146-148.

17. Спасенников Б.А., Пономарев С.Б. Проблема вменяемости в российском уголовном праве XVI-XIX веков // Вестник Удмуртского университета. Серия Экономика и право. 2016. Т. 26. № 2. С. 119-122.

18. Спасенников Б.А., Смирнов А.М. Социально-правовая характеристика осужденных мужчин, отбывающих наказание в исправительных колониях // Социологические исследования. 2015. № 9 (377). С. 120-124.

19. Спасенников Б.А., Смирнов А.М., Тихомиров А.Н. Неврологический статус осужденных мужчин, состоящих на учете в уголовно-исполнительной инспекции // Медицинское право. 2014. № 5. С. 28-31.

20. Спасенников Б.А., Спасенников С.Б. К определению понятия «вменяемость» в уголовном праве // Государство и право. 2008. № 6. С. 27-32.

21. Спасенников Б.А., Спасенникова М.Г. Нервно-психическая патология и преступное поведение // Всероссийский криминологический журнал. 2016. Т. 10. № 4. С. 665-670.

22. Спасенников Б.А., Тихомиров А.Н. К вопросу о медицинском критерии невменяемости // Вестник института: преступление, наказание, исправление. 2014. № 1 (25). С. 7-12.

23. Спасенников Б.А., Тихомиров А.Н. Уголовно-правовое значение психических расстройств в иностранном законодательстве // Вестник Кузбасского института. 2015. № 1 (22). С. 15-25.

24. Спасенников Б.А., Тихомиров А.Н., Вилкова А.В. Уголовно-правовое значение психических расстройств // Вестник института: преступление, наказание, исправление. 2014. № 4 (28). С. 4-8.

25. Суходолов А.П., Иванцов С.В., Борисов С.В., Спасенников Б.А. Актуальные проблемы предупреждения преступлений в сфере экономики, совершаемых с использованием информационно-телекоммуникационных сетей // Всероссийский криминологический журнал. 2017. Т. 11. № 1. С. 13-21.

26. Суходолов А.П., Колпакова Л.А., Спасенников Б.А. Проблемы противодействия преступности в сфере «цифровой экономики» // Всероссийский криминологический журнал. 2017. Т. 11. № 2. С. 258-267.

27. Суходолов А.П., Спасенников Б.А., Швырев Б.А. Цифровая экономика: электронный мониторинг правонарушителей и оценка его экономической эффективности // Всероссийский криминологический журнал. 2017. Т. 11. № 3. С. 495-502.

28. Тихомиров А.Н., Спасенников Б.А. Принудительное лечение социопатических расстройств, соединенное с исполнением наказания // Вестник института: преступление, наказание, исправление. 2015. № 3 (31). С. 17-20.

29. Хабриев Р.У., Спасенников Б.А. История медицинских и правовых взглядов на психическое здоровье преступника (XIV-XIX вв.) // Журнал российского права. 2017. № 12 (252). С. 55-61.

30. Хабриев Р.У., Спасенников Б.А., Пертли Л.Ф., Копыткин С.А. Развитие гигиены и санитарии в пенитенциарной системе России (конец XVIII-начало XX века) // Гигиена и санитария. 2017. Том 96. № 8. С. 789-792.

31. Хабриев Р.У., Суходолов А.П., Спасенников Б.А. О результатах экономической оптимизации деятельности медицинской службы ФСИН России // Известия Байкальского государственного университета. 2017. Т. 27. № 24. С. 455-458.

32. Spasennikov B.A., Pertly L.F., Kaluzhina M.A. Cerebral Pathology and Criminal Behavior // Research Journal of Pharmaceutical, Biological and Chemical Sciences. 2017. May-June 2017. № 8 (3). Page No. 1109-1115.
